



担当作为好支书 十年风雨“红岩”情



□ 晚报记者 宋金伟
通讯员 翟成新 赵鹏

“遇到难事不怩头，抄起手来往前冲，引领村庄大发展。村里马路修好了、路灯变亮了、绿化像公园、广场人不断，爽朗的笑声里，洋溢着乡亲们满满的祝福。”七一前夕，记者在采访滨州市担当作为好支书、阳信县翟王镇西朱村党支部书记、村委会主任朱洪岩时，他如数家珍，高兴地给记者述说着村里近十年的变化。

“家里老人给自己取洪岩这个名字，就是希望自己像《红岩》里的革命先辈那样，做一个对社会有用的人。”朱洪岩说，10年前西朱村是数得上的乱村，班子6年换了六任书记，后来镇上领导找朱洪岩，动员朱洪岩回村干书记。朱洪岩家人知道后极力反对，说自己家砖瓦厂一年能挣几十万，回村少挣钱不说，还得罪人，蹚这池子浑水干啥？朱洪岩想，既然组织信任自己、党员看着咱、庄乡需要咱，作为一名党员就应该让干啥咱干啥，这个事自己得担起来，于是，他走马上任当了村书记。

俗话说，要想富，先修路。上任后，朱洪岩白天走访，晚上琢磨，修路的钱从哪里来？班子带头，发动党员积极捐款，就这样，近30年没有马路的朱家村开始修路了。

当时，有个村民找到自己，颤巍巍地掏出一块破手巾说：“修路要花不少钱，这种事我得支持，这是我那一份。”他用粗糙干枯、布满褶皱的双手，费力打开层层包裹的手巾，看到有一百的、五十的，也有一元两元的，足足有4000多元。村民们知道这个事后，捐款的人越来



越多，钱很快就凑齐了。

有了钱，路两侧乱搭乱建又成了绊脚石，其中就牵扯到自己家族，堂嫂直接说到自己脸上：“人家当书记，家里都跟着沾光，你就知道窝里横。”说得朱洪岩脸红脖子粗。朱洪岩硬着头皮，在她家软磨硬泡了两三天，找到嫂子娘家，老人家通情达理，最后让拆了。村里人看到后，就再也没有挡头，仅用3天全村76处乱搭乱建全部拆完，两个多月后，路通了，群众的心也敞亮了。

通过修路这个事，朱洪岩认识到，只要把老百姓的

事放在心上、干在明处，不怕事、能扛事、有正事，大家伙就拥护你、支持你。现在，村“两委”讨论的大事小情，都通过大喇叭“直播”，把村务事务晒在“阳光”下，把公心干事的“底气”摆出来，村“两委”工作更加“顺气”，老百姓也更加“服气”，大家都笑称朱洪岩为“喇叭书记”。

如果说修路是聚了群众的心，那么收水库就是顺了群众的气。村里有座占地40多亩的集体水库，原来发包过程不透明不公开，一年承包费只有2000元，合同一签就是20年。承包方有公证文书，再加

上水库里养了鱼，抗旱排涝都不让村里用水，群众意见很大，多次上访。

朱洪岩深知，和老百姓打交道，贵在将心比心、以心换心。麦收时节，这家承包户家地多人少没处晒粮，朱洪岩顶着压力腾出广场给他晒粮，白天去他地里帮忙收麦子，媳妇埋怨朱洪岩，朱洪岩也只能陪着笑脸哄媳妇，硬是帮承包户过完麦秋。

麦收后，承包户主动找到朱洪岩要让出水库，朱洪岩当天就召开了党员群众代表会议，宣布原合同作废。最终依法依规以每年一万五

的价格重新发包，特别是把村民用水浇地和排涝写入合同，村集体水库“合法不合情”的问题解决了，群众也对村班子的信心越来越足。

朱洪岩以理清账目、划清界址的方式，化解了28亩窑厂占地复耕问题；用以情代理、情法交融的方式，解决了长达12年的宅基地纠纷问题；通过预警研判、提前介入的方式，解决了聚隆合作社承包费纠纷问题。慢慢地，朱洪岩探索出了处理群众问题的“牛骨分解法”，几年间，协调解决群众矛盾40多起，未发生一起信访案件。

村里治理好了，老百姓心气顺了，还要想法让村集体富起来、让大家伙富起来。2023年，朱洪岩带领党员群众代表到江苏宿迁、东营利津等地考察学习，由党支部牵头成立了村办企业，盘活了闲置坑塘、林地30余亩，投资200万元用于旱藕种植和垂钓园建设，可助力村集体年增收30余万元。

集体有了源源不断的收入，老百姓的生产生活水平也跟着显著提升，纯净水免费饮用，千亩粮田智能节水灌溉全覆盖，水、电、路、桥畅通无死角，现在的西朱村，群众心气顺，村庄向善而行，是四邻八乡出了名的先进村，先后荣获全省“干事创业好班子”、全省“基层社会治理优秀网格”，朱洪岩也荣获滨州市“担当作为好支书”等荣誉称号。

朱洪岩告诉记者，作为支部书记，既要踏实肯干、埋头苦干、科学巧干，又要有情怀、有担当、有格局，充分发挥党员带头作用，把一个人的积极性变成大家伙的积极性。正如《红岩》里唱的那样“红梅花儿开、多多放光彩……唤醒百花齐开放”，自己将永葆坚如磐石的红岩精神，时时刻刻守护着西朱村。

